Ανατροπή της λιτότητας και του ρατσισμού εδώ και τώρα!

Η διαπραγμάτευση της νέας κυβέρνησης με τους δανειστές, αναδεικνύει τα όρια της «δημιουργικής ασάφειας» της συμφωνίας της 20ής Φεβρουαρίου. Η απαίτηση εφαρμογής των μνημονιακών «δεσμεύσεων» της προηγούμενης κυβέρνησης και η πιστωτική ασφυξία που έχει επιβληθεί ως εργαλείο εκβιασμού από τους «εταίρους» δεν αφήνουν σοβαρά περιθώρια ελιγμών στην ελληνική πλευρά. Όσο περνάει ο καιρός πληθαίνουν τα παραδείγματα των αναγκαίων υποχωρήσεων προκειμένου να εξευμενιστούν οι «θεσμοί» (ΤΑΙΠΕΔ, Σκουριές, Ελληνικό, ψίχουλα για την ανθρωπιστική κρίση, μετάθεση και σταδιακή υλοποίηση της επαναφοράς του κατώτατου μισθού). Την ίδια ώρα, ακόμα και οι πρώτες ήπιες νομοθετικές ρυθμίσεις που δίνουν ένα φιλολαϊκό στίγμα (100 δόσεις και ανθρωπιστική κρίση) θεωρούνται μονομερείς ενέργειες από την Κομισιόν και εντείνονται οι πιέσεις για το πάγωμά τους.

Είναι προφανές πως δεν υπάρχει μέσος δρόμος μιας «αμοιβαία επωφελούς» συμφωνίας που θα ικανοποιούσε –έστω με υποχωρήσεις– και τις δύο πλευρές. Η ανατροπή της λιτότητας, για να είναι χειροπιαστή για τον κόσμο της εργασίας και τις στρατιές των ανέργων, πρέπει να είναι  μονομερής, αλλιώς κινδυνεύει να αναβληθεί επ’ αόριστον. Η λαϊκή υποστήριξη στην κυβέρνηση με κορμό την αριστερά για να συνεχίσει να υπάρχει, απαιτεί αποφάσεις ρήξης με τους «θεσμούς» και προϋποθέτει ξήλωμα και αντικατάσταση των μνημονιακών μηχανισμών που σαμποτάρουν ως τώρα την κυβέρνηση (Διοικήσεις Τραπεζών, Δημόσιων Οργανισμών, Επιτελείων στα Υπουργεία). Σε αυτά τα πεδία θα κριθεί η νέα κυβέρνηση τους αμέσως επόμενους μήνες.

Κάτω από αυτό το πρίσμα χρειάζεται να ιδωθούν και οι πρώτες θετικές δημοκρατικές-δικαιωματικές μεταρρυθμίσεις που έχουν εξαγγελθεί ή έχουν αρχίσει να υλοποιούνται από την κυβέρνηση (κατάργηση των φυλακών τύπου Γ, σύμφωνο συμβίωσης για ομόφυλα ζευγάρια, σταδιακή απελευθέρωση μεταναστών από τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, κλείσιμο ή μετατροπή των κέντρων κράτησης μεταναστών σε ανοιχτά κέντρα φιλοξενίας, ιθαγένεια στα παιδιά των μεταναστών). Πρώτο, οι εκστρατείες ρατσιστικής λάσπης από τον Σαμαρά και τα ΜΜΕ όπως με την πρόσφατη «διαρροή» εγγράφου υψηλόβαθμου στελέχους της αστυνομίας, μπορούν να απαντηθούν μόνο με δεδομένη τη στήριξη του κόσμου της εργασίας στα υπόλοιπα: στα μέτρα ανατροπής της λιτότητας, στο βαθμό που αυτά θα υλοποιούνται και θα ανακουφίζουν τον κόσμο. Δεύτερο, είναι επιβεβλημένες πιο καθαρές και τολμηρές απαντήσεις από την κυβέρνηση στο ρατσιστικό οπλοστάσιο Σαμαρά–ΧΑ που εδώ και χρόνια ευαγγελίζονται μια υποτιθέμενη «αποτροπή της λαθρομετανάστευσης» δια της εφαρμογής του δόγματος «να τους κάνουμε το βίο αβίωτο».

Ο υφιστάμενος θεσμικός ρατσισμός χρειάζεται να ξηλωθεί εδώ και τώρα, γιατί σημαίνει δολοφονίες αθώων ανθρώπων στα σύνορα και στα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Γιατί δεν αποτρέπει απολύτως κανέναν κυνηγημένο των πολέμων και της φτώχειας από την «παράνομη είσοδο», ενώ την ίδια στιγμή ανεβάζει τις ταρίφες των κυκλωμάτων διακίνησης. Γιατί απορροφά κρίσιμα κονδύλια του προϋπολογισμού σε απάνθρωπα ρατσιστικά κατασκευάσματα (φράχτες, στρατόπεδα, συνοριοφυλακές) αντί για τις αναγκαίες προσλήψεις στα νοσοκομεία και την ανακούφιση των φτωχών ανθρώπων. Και τέλος γιατί απειλεί να μετατρέψει τις εργασιακές συνθήκες συνολικά σε μεσαιωνικές, με όρους Μανωλάδας για όλους τους εργαζόμενους, ντόπιους ή μετανάστες.

Για να γίνουν αυτά, δεν αρκεί το ισχύον νομικό πλαίσιο (που στην καλύτερη περίπτωση αναβάλλει την απέλαση των μεταναστών χωρίς χαρτιά για κάποιους μήνες). Απαιτείται μια νομοθετική ρύθμιση νομιμοποίησης των μεταναστών που ζουν στην Ελλάδα, μαζί με μονομερείς ενέργειες που θα αθετούν ρατσιστικές ευρωπαϊκές συμφωνίες όπως π.χ. το Δουβλίνο ΙΙΙ και θα διευκολύνουν την μετακίνηση των προσφύγων σε ευρωπαϊκές χώρες που οι ίδιοι επιθυμούν. Τώρα είναι η ώρα για την ανατροπή τόσο της μνημονιακής λιτότητας όσο και του ρατσισμού. Οι όποιοι τακτικοί ελιγμοί απαιτείται να εξυπηρετούν αυτούς τους άμεσους στόχους, διαφορετικά κινδυνεύουν να αποδειχτούν αναδιπλώσεις υποχώρησης και στα δύο μέτωπα.

